

藏文:西藏自治区人民代表大会常务委员会

## 向阳成长 “未”爱护航 ——全区法院加强未成年人司法保护工作

本报记者 王香香



### 机制完善——

#### 审判工作质效不断提升

在未成年人审判工作发展的二十余年里，全区法院在遵循“教育、感化、挽救”方针的基础上，立足未成年人身心特点，积极探索改革未成年人案件审判制度和工作方法，形成了一系列特色审判制度。

走进拉萨市中级人民法院，少年法庭、家事法庭和未成年人司法保护及犯罪防治文化墙，每一项工作都有亮眼成绩。

该院刑一庭庭长白玛卓嘎介绍，拉萨市中级人民法院率先在全区探索实践“三合一”审判机制和相对集中管辖。由刑事、民事、行政审判力量组成“三合一”审判团队，专门负责审理涉未成年人案件，推动事后救济保护向事

中、事前预防治理转变。

2021年，拉萨市中级人民法院联合市公安、检察、司法行政和少管所下发《全市基层法院未成年人刑事案件相对集中管辖工作暂行办法》，由城关区人民法院审理所在辖区涉未成年人刑事案件，达孜区人民法院集中审理全市其他县区涉未成年人刑事案件。两项创新举措，让涉未成年人审判资源得到有效整合，专业化能力水平得到提升。

除审判环节外，全区法院积极做好未成年人司法保护的“后半篇文章”，不断深化判后回访考察、跟踪帮教、司法救助等延伸工作。宣判后对有困难的未成年罪犯实施帮扶救助，严格落实未成年人犯罪记录封存制度。通过司法审判与社会帮扶有机衔接，多维度助力未成年罪犯重塑人生、回归社会，努力降低未成年罪犯再犯率，以司法温情

为失足未成年人搭起重返正途的“桥梁”。

日喀则市中级人民法院注重判后帮教，对涉及未成年人案件调解和裁判的一律对当事人进行回访和帮教，对适用缓刑、判处管制等非监禁刑未成年人，实行司法机关社区矫正和法院观察帮教双向发力，并对涉案未成年人记录实现100%封存。

### 形成合力——

#### 构建“六大保护”立体化格局

未成年人保护是一项系统性社会工程。2020年修订的《中华人民共和国未成年人保护法》将原有的“四大保护”升级为家庭、学校、社会、网络、政府、司法“六大保护”协同发力的立体化格局。审判机关依法履职，以司法保护为纽带推动“六大保护”深度融合。

在案件审理中，针对发现的家庭监护缺位、校园安全漏洞、职能部门监管盲区等问题，法院通过依法向家长发出安全提示、向学校及政府相关职能部门提出司法建议等方式，打通保护未成年人的“最后一公里”，以实现“审理一案、治理一片”的社会效果。

“法官阿姨，希望爸爸和妈妈共同关心我和弟弟。”去年5月，阿里地区中级人民法院审理一起婚姻家庭纠纷的上诉案件，涉及抚养费、夫妻共同财产分割等问题，案件中两名十多岁的未成年人作为一审原告，说出了自己的诉求。

(下转2版)

## 依法治藏·步履铿锵

# 一份珍贵的收藏

文/图 本报通讯员 唐果 本报记者 赵文慧



图为帕里边境派出所召开“警民恳谈会”

六月清晨，寒风依旧刺骨。

帕里边境派出所民警永青和次旺曲珍在白玛德庆老人家走访时，在一个斑驳的藏式柜子深处，发现了一份珍贵的收藏——一份2006年由原帕里边防派出所颁发的“警风监督员”聘书。红皮封面虽已褪色，但“自觉接受人民监督”的承诺，在海拔4360米的雪域高原上熠熠生辉。这份跨越了19个春秋的证书，正是当前全区移民管理机构深入贯彻中央八项规定精神的生动缩影。

白玛德庆老人回忆道，当年派出所民警们是骑着马、翻越雪山，挨家挨户将聘书郑重送到牧民手中的，聘期长达十年。作为监督员，她可以随时反映民警“吃拿卡要、推诿刁难”等任何不当行为，派出所也会定期登门听取意见。随聘书一同发放的，还有“监督联络卡”和“意见登记簿”。放牧途中，牧

民若发现民警违规，只需将卡片投入村口信箱，三天内必有民警上门回访。“那时候，警察娃娃们常来帐篷喝酥油茶，说他们警服脏了，他们就抢着洗。”老人笑着说，“要是发现谁对群众皱眉头，我就把证书亮出来！”

十九载光阴流转，民警接受群众监督方式也在与时俱进。曾经，牧民定点监督、纸质意见簿、民警骑马走访是常态。如今，帕里边境派出所结合创建“枫桥”式公安派出所，创新推出了“线上监督平台”、开通藏汉双语“作风监督二维码”，并常态化开展“警民恳谈+开门评警”活动，让群众监督之路更宽、更畅、更高效。

2024年5月，一位牧民通过线上平台反映“办理身份证路途太远，取证不方便”，派出所立即响应，启动“雪山快递”服务，由巡逻民警义务代送证件。仅此一项，每年就为牧民群众节省路费开支7千余元。2023年1

月以来，帕里边境派出所收到群众监督线索5条，整改率达到100%。

“民警作风好不好，群众最有发言权！”帕里边境派出所教导员胡浩给出了答案：该所推出“牧民评价占警风评分30%”的考核机制，让群众的满意度真正成为衡量民警作风的标尺。这份聘书，不仅是监督的凭证，更是警民同心的宣言。

当次旺曲珍细心地为老人擦拭证书上的灰尘时，窗外传来摩托车的轰鸣——巡逻走访的民辅警们正顶风冒雪，挨家挨户发放着《八项规定明白卡》。从泛黄的纸质聘书到指尖轻点的数字监督，形式载体在变，高原上“以人民为中心”的初心却从未改变。

这份静静躺在高原柜中的老证书无声地昭示着一个颠扑不破的真理：作风建设最深厚、最磅礴的力量，永远蕴藏在人民群众众雪亮的目光之中。

## 法治时评

### 与时俱进筑牢全民反诈防线

马树娟

6月16日，中央宣传部、公安部联合启动“全民反诈在行动”集中宣传月活动，主题为“反诈是必修课，筑牢防线守好责”。各地各部门将在全国范围内组织开展防范电信网络诈骗犯罪宣传活动，着力构建立足社区、覆盖全社会的反诈宣传体系。

电信网络诈骗犹如侵入社会肌体的“毒瘤”，不仅严重侵害人民群众财产安全，还扰乱正常经济秩序，危害社会和谐稳定。近年来，我国持续加大反诈工作力度：2022年我国颁布实施反电信网络诈骗法，为反诈工作提供了坚实的法律支撑；公安机关深入开展“断卡”“断流”“拔钉”“斩链”等专项行动，有力打击了诈骗分子的嚣张气焰；国家反诈中心全力推进预警劝阻和技术反制，紧急拦截涉案资金，用科技力量守护群众“钱袋子”；金融、通信、互联网等行业主管部门强化监管，形成齐抓共管合力，推动反诈工作取得显著成效。

然而，随着信息技术的快速发展，诈骗手段也在不断翻新升级。特别是随着生成式人工智能技术的广泛运用，诈骗分子利用AI换脸、语音合成、深度伪造等技术实施的诈骗案件不断出现，其隐蔽性和迷惑性显著增强，让公众防不胜防。这就要求我们必须强化反诈宣传工作，引导广大群众深刻认识到，掌握反诈技能是现代社会公民的必修课，筑牢反诈防线需要全社会共同努力。

同时，面对新形势新挑战，反诈工作需要持续坚持系统观念、法治思维，注重源头治理、综合治理，坚持齐抓共管、群防群治。一方面，要不断完善法律法规，特别是针对新技术、新业态带来的新风险，要及时填补监管空白；另一方面，公安机关等部门要深化科技运用，提升精准打击能力。同时，各地各部门要加强信息共享和协同联动，推动金融、通信、互联网等企业切实履行反诈责任，全方位筑牢反诈防护网。

反诈工作事关人民群众切身利益和社会大局稳定，是一项长期的系统工程，需要政府部门依法履职、企业落实责任、公众积极参与。让我们共同修好“反诈”这门必修课，全面落实打防管控各项措施，加强社会宣传教育防范，与时俱进筑牢全民反诈防线，守好责任阵地，让诈骗犯罪无处遁形，切实守护好人民群众的生命财产安全。

(来源：法治日报)